

Evaluatie Topsportplan “Topsport als stimulans voor de Breedtesport in Limburg”

Evaluatieperiode : 1 januari 2006 t/m 30 september 2006
Extra beschikbaar gesteld budget : € 525.000,00 voor de uitvoering in 2006 en 2007, waarvan
€ 275.000,00 voor de aankomst Tour de France.
Beoogde resultaten 2006 :

1. versterking van de infrastructuur voor topsportondersteuning, waarmee tevens een versterking van de breedtesport gerealiseerd wordt.
2. ondersteuning jong talent en topsporters
3. een succesvolle organisatie van het WK Zitvolleybal
4. een succesvolle organisatie van de grootschalige wielerevenementen (o.a. aankomstetappe Tour de France en EK Wielrennen junioren en beloften);
5. Limburgse sportplannen bij 5 provinciale speerpuntsporten;
6. een ondersteuning van de infrastructuur voor de sportvrijwilligers;
7. de Limburgse Topevents stimuleren sportdeelname en faciliteren jonge talenten;
8. de topsportevenementen leveren een positieve bijdrage aan de toeristische sector en het Limburg Imago;
9. een vernieuwend, aantrekkelijk en educatief onderwijsaanbod voor Limburgse jongeren;
10. intensieve samenwerkingsverbanden tussen onderwijs, sport, zorg en bedrijfsleven en overheid gericht op product vernieuwing, gezondheidsverbetering, stageplaatsen werkgelegenheid, financiële ondersteuning van breedtesportactiviteiten;
11. hoge deelnemersaantallen bij de sportevenementen en -projecten.

Behaalde resultaten

1. versterking infrastructuur voor topsportondersteuning

In de afgelopen periode zijn wederom een aantal partners op het gebied van medische en para medische zorg, waaronder Arion, alsmede sporttechnische aanbieders toegetreden tot het faciliteiten netwerk. Hierdoor ontstaat een steeds fijnmaziger web van ondersteuners voor de talenten en (aankomende) topsporters.

Door verenigingen en commerciële aanbieders zijn zowel fitness als medische apparatuur aangeschaft ten behoeve van het verder professionaliseren van de opleiding tot topsporter. Ook de breedtesporter kan hiervan gebruik maken en profiteert derhalve.

Er ontstaan op basis van de visie zoals omschreven binnen de nota, steeds meer samenwerking tussen gemeentes, topsportverenigingen en onderwijsinstellingen om te komen tot goed afgestemde centra waar “opleiding tot sporter” plaatsvindt. De gemeente Weert is hiervan een goed voorbeeld. Ook de gemeentes Sittard en Maastricht hebben aangegeven deze weg op korte termijn beleidsmatig in te slaan.

Topsportevenementen hebben zich gebundeld in een vereniging om op deze wijze de aanwezige kennis te bundelen en beschikbaar te stellen voor o.a. ook breedtesportevenementen. Daarnaast hebben de Topsportevenementen zich in deze periode sterk gefocust op hun stimulerende werking voor de breedtesport en hebben Limburgse Talenten de mogelijkheid geboden te excelleren in eigen omgeving.

Binnen alle doelgroepen welke betrekking hebben om te komen tot een (top)sportvriendelijk klimaat hebben individuele c.q. groepsessies plaatsgevonden. Zo vindt er kennisuitwisseling plaats tussen gemeentes, onderwijsinstellingen, verenigingen en talentencentra.

Ook binnen het bedrijfsleven ontstaat er steeds meer bereidheid om gestructureerd de sport te helpen zich te ontwikkelen.

De Sportzuilen methodiek (zie ook resultaat 5) wordt door een ieder gezien als het instrument om te komen tot die verdere versterking van de infrastructuur, waar ook de breedtesport van profiteert.

Als Regionale Topsport Organisatie en partner binnen het Olympisch Netwerk Limburg heeft Topsport Limburg gepleit bij het Ministerie van VWS om als zodanig in de nieuwe Sportnota opgenomen te worden als het gaat om Talentontwikkeling en Topsportbegeleiding.

VWS heeft het verzoek gehonoreerd en vervolgens de Regionale Topsport Organisaties jaarlijks een bedrag van in totaal € 600.000,00 toegekend om te investeren in Regionale Talentontwikkeling, dat mede ten goed komt van de talentontwikkeling in Limburg.

2. ondersteuning jong talent en topsporters

Met medewerking van Topsport Limburg zijn de volgende financiële ondersteuningsfaciliteiten voor jonge topsporters opgezet:

- een financiële regeling in de gemeenten Maastricht en Venlo om (aankomende) topsporters een financiële bijdrage te geven op basis van hun talentstatus bij Topsport Limburg;
- de Universiteit Maastricht heeft een Topsportregeling, waardoor de combinatie topsport-studie mogelijk is. Daarnaast ontvangen deze sporters, onder voorwaarden, een financiële bijdrage als compensatie voor de vertraging die ze oplopen in hun studie (Jaarlijks in totaal meer dan € 40.000,00)

Topsport Limburg organiseert in samenwerking met de Kamer van Koophandel ontbijtsessies voor ondernemers in het kader van Topsport is Ondernemen, Ondernemen is Topsport. Van de opbrengst van deze sessie worden jonge talenten financieel ondersteund bij o.a. de realisatie van trainingsstages in het buitenland. Enkele voorbeelden van ondersteunde atleten zijn de polsstokhoogspringer Wout van Wengerden, de zwemmer Joeri Verlinden, rolstoeltennisster Sharon Walraven, tafeltennissters Linda Cremers en Carla Nouwen en triatleet Martijn Dekker.

Topsport Limburg heeft met CWI een overeenkomst afgesloten dat zij jonge topsporters begeleiden bij het vinden van stages en werkgelegenheid, die te combineren zijn met het bedrijven van topsport. Deze overeenkomst is inmiddels tot uitvoering gekomen.

Topsport Limburg heeft haar faciliteiten netwerk uitgebreid door overeenkomsten met het bedrijfsleven, onderwijs en lokale overheid. Hierdoor kunnen talenten en topsporters tegen lagere kosten gebruik maken van verschillende diensten.

3. WK Zitvolleybal

Door de integrale samenwerking met Stichting Gehandicaptenzorg Limburg (SGL), Stichting Promotie Gehandicaptensport Nederland (SPGM), Centrum voor Ontwikkelingssamenwerking Limburg (COS), Gehandicapten Informatie Platform Scholen (GIPS) en Huis voor de Sport Limburg is er een actieve koppeling gelegd tussen het hoofdevenement en de side-events.

Twintig basisscholen en drie middelbare scholen hebben deelgenomen aan een educatief schoolsportprogramma over sporters met een beperking.

550 leerlingen van basisscholen en 600 leerlingen van de middelbare scholen hebben middels dit project kennis kunnen maken met de wereld van de sporter met een beperking.

Het WK werd sportief een groot succes met de behaalde wereldtitel door het Nederlandse vrouwen zitvolleybalteam, met de Limburgse inbreng van Jolanda Slenter.

Met deze side-events is tevens invulling gegeven aan de motie "Topsportplan", waarin het organiseren van sportieve side-events als voorwaarde voor subsidiëring van topsportevenementen werd benoemd.

4. Grootschalige wielerevenementen

Tour de France, EK Wielrennen

Door de integrale aanpak van top en breedtesport heeft Limburg een wereldevenement binnen gehaald dat zijn sportieve, economische en imagoovergrotend effecten heeft bewezen.

Door de organisatie van breedtesport activiteiten te koppelen aan de aankomst etappe in Valkenburg is er een versterkend effect uitgegaan van het sportstimuleringsproject Tour de Fun.

Tijdens de 15 Tour de Fun projecten hebben meer dan 5.000 kinderen kennis kunnen maken met alle facetten van de wielersport. Door de beschikbaar gestelde middelen ter grootte van € 150.000,00 kan Tour de Fun ook de komend drie jaar structureel ingezet worden op de basisscholen.

Beklimming van de Cauberg

Meer dan 100 jonge wielrenners hebben op 3 juli, getooid in een heus Limburgs wielertenue vooraf aan de aankomst van de Touretappe de Cauberg beklommen.

Deze activiteit werd tevens gebruikt om de Go for Gold campagne te lanceren.

De media aandacht en het enthousiasme van de deelnemende jeugd en de bezoekers hebben een positieve impuls gegeven aan de aandacht voor het fietsen in onze provincie.

ENECO Tour Landgraaf

Door de koppeling te leggen tussen gezondheid en fietsen is er rondom de tijdrit van de ENECO tour in Landgraaf een gezondheidsdag georganiseerd op Megaland.

Door de samenwerking tussen de organisatie van het hoofdevenement, Atrium ziekenhuis, GGD, Huis voor de Sport, Proregio en vele anderen hebben meer dan 4000 mensen de dag bezocht. In de ochtend hebben 350 kinderen over het parkoers van de tijdrit op de dikke banden mogen fietsen.

Met het Tour de Fun-project, de beklimming van de Cauberg en de ENECO Tour is tevens invulling gegeven aan de motie "Topsportplan", waarin het organiseren van sportieve side-events als voorwaarde voor subsidiëring van topsportevenementen werd benoemd.

5. Limburgse sportplannen bij provinciale speerpuntsporten

Op basis van een nieuw ontwikkelde methode, de sportzuilenmethodiek, worden op dit moment Limburgse sportplannen ontwikkeld bij vijf speerpuntsporten (atletiek, handbal, wielrennen, triatlon en volleybal).

Per sporttak worden provinciale ambities in kaart gebracht samen met alle relevante verenigingen, stichtingen en overige betrokken partijen. Het Limburgse sportplan omvat naast de beschrijving van de Limburg situatie, concrete uitvoeringsplannen om de door de sporttak geformuleerde ambities te realiseren.

In de uitvoeringsprojecten zullen naar verwachting onderwerpen als versterking verenigingen (Club van de toekomst), breedtesportstimulering (via bedrijfsleven en evenementen) talentontwikkeling, BOS, topsportevenementen centraal komen te staan.

De kracht van het plan is gelegen in een intensieve samenwerking tussen de sportorganisaties, sportbonden, NOC*NSF, NebasNsg, overheden, onderwijsinstellingen, bedrijfsleven, zorgsector, Topsport Limburg en Huis voor de Sport Limburg.

De aanpak is vernieuwend in Nederland en heeft de aandacht van NOC*NSF, de landelijke overheid, de sportbonden en ook het bedrijfsleven en onderwijs gewekt.

De aanpak vindt plaats onder aansturing van het Huis voor de Sport en Topsport Limburg, waarbij de sportbonden vertegenwoordigd zijn door hun landelijk directeur.

Naar verwachting wordt dit jaar het eerste plan opgeleverd door de atletieksector. De samenwerking rondom de atletiek heeft er inmiddels in geresulteerd dat de landelijke bond (KNAU) in samenwerking met VWS en NOC*NSF fulltime een toptrainer in Sittard heeft geplaatst en gefinancierd om het polsstokhoogspring talentcentrum te ondersteunen.

Een belangrijk resultaat van de aanpak is dat veel verenigingen en stichtingen actief met elkaar zijn gaan samenwerken in het belang van de sport.

Bij de overige drie speerpuntsporten (zwemmen, turnen en tafeltennis) zijn de eerste voorbereidingen eveneens opgestart.

6. Versterking infrastructuur voor de sportvrijwilligers

Bij de ontwikkeling van de provinciale sportplannen zijn de grootste knelpunten benoemd van de sportverenigingen. Een gebrek aan gekwalificeerd kader (trainers, jury- en bestuursleden) behoorde tot de grootste knelpunten. Binnen de ontwikkeling van de sportplannen wordt hoge prioriteit gegeven door alle betrokken partijen om deze knelpunten op te lossen om hiermee de infrastructuur voor sportvrijwilligers te verbeteren. Daarnaast wordt door een intensieve samenwerking tussen het Huis voor de Sport Limburg, Topsport Limburg en de sportbonden gewerkt aan een transparante ondersteuningsstructuur waarbij deskundigheidsbevordering van vrijwilligers en ondersteuning op het gebied van wet en regelgeving centraal staan.

7. Limburgse Topevents

Vijf van de zeven Limburgse Topevents hebben inmiddels plaatsgevonden. Deze evenementen hebben allen actief bijgedragen aan een sportstimulering in hun sporttak, die erop gericht was dat meer burgers structureel gaan sporten. Met hun activiteiten dragen zij bij aan ledenaanwas van sportverenigingen. Daarnaast hebben zij jonge talenten gefaciliteerd dat zij laagdrempelig konden deelnemen aan hun evenement, waardoor zij zich sportief konden meten met wereldtoppers.

De Limburgse Topevents hebben geleid tot een massale deelname aan hun evenementen, een grote publieke belangstelling en veel TV-aandacht. Hierdoor hebben zij tevens bijgedragen aan een economische impuls (met name in de toeristische sector) en aan een versterking van het Limburg Imago.

8. Positieve bijdrage topsportevenementen voor de toeristische sector en het Limburg Imago:

De grootschalige incidentele topsportevenementen (o.a. de Tour de France) en de Limburgse Topevents en de daaraan verbonden side-events op breedtesportniveau hebben positief bijgedragen aan het versterken van de toeristische sector en hadden een grote promotionele waarde voor Limburg.

Deze evenementen hebben gezamenlijk meer dan een half miljoen toeschouwers getrokken. Bij nagenoeg alle evenementen waren er meerdere landelijke televisie-uitzendingen, zelf internationaal. Op provinciaal niveau zijn alle evenementen door L1 en TV Limburg uitgezonden.

De Tour Sportief Limbourgeois op 3 juli werd eveneens live uitgezonden bij de NOS op de vooravond van de aankomst van de Tour in Valkenburg. Tijdens deze activiteit werd ook de Go for Gold campagne gelanceerd.

De vele toeschouwers bij de evenementen en de vele duizenden recreatieve sporters die participeerden in de sportieve side-events genereerden een forse inkomstenbron voor de horeca- en toeristische sector.

9. Een vernieuwend, aantrekkelijk en educatief onderwijsaanbod

Bij diverse projecten voor basis- en middelbare scholieren zijn door het Huis voor de Sport diverse educatieve lespakketten in het teken van sport, gezondheid en veiligheid ontwikkeld en uitgevoerd.

Door bemiddeling van Topsport Limburg heeft Leeuwenborgh Opleidingen in Limburg een afdeling van het Johan Cruijff College geopend. Dit is een opleiding op MBO-niveau waarbij jonge talentvolle sporters een opleiding krijgen die past bij en ruimte geeft aan hun sportieve ontwikkeling en waarbij zij opgeleid worden voor een baan in de sportwereld.

Door ondersteuning van Topsport Limburg heeft het Bisschoppelijk College Weert als derde school in Limburg de LOOT-status ontvangen. Hierdoor kunnen veel jongeren uit de regio Weert hun sportieve ambities ontplooien in een goede verhouding met hun maatschappelijke ontwikkeling.

De Universiteit Maastricht heeft recentelijk een topsportbeurs ontwikkeld, samen met Topsport Limburg, om buitenlandse topsporters een studie te laten volgen aan hun universiteit. Als tegenprestatie moeten deze topsporters hun voorbeeldfunctie actief inzetten bij sportstimuleringsprojecten.

10. Intensieve samenwerkingsverbanden

De uitvoering van het topsportplan heeft er actief aan bijgedragen dit jaar dat er sectoroverstijgende samenwerkingsverbanden zijn opgezet tussen de sport, het bedrijfsleven, lokale overheden, de onderwijs- en de zorgsector. Aanleiding hiertoe is dat topsport met haar voorbeeldfunctie naar de breedtesport actief ingezet wordt om verschillende sectoroverstijgende doelen te ondersteunen.

Onder de vlag van de campagne Go for Gold hebben diverse sterke Limburgse bedrijven en instellingen zich gebundeld. Deze bedrijven willen het gedachtegoed “haal het beste uit jezelf”, dat het beste verbeeld wordt door een (aankomende) topsporter, vertalen naar hun eigen organisatie. Bijvoorbeeld: Sabic stimuleert dat hun medewerkers het beste uit zichzelf halen, waardoor Sabic goede bedrijfseconomische resultaten kan boeken. Sabic heeft actief gebruik gemaakt om dit gedachtegoed toe te passen door de inzet van medewerkster en toptriathlete Bij de Vaate. Deze atlete stimuleert Sabic-medewerkers om te gaan sporten, om het beste uit zichzelf te halen. Vele medewerkers van Sabic zijn hierdoor gaan sporten. Diverse Go for Gold-partners hebben aangegeven om tot minimaal 2012 (Olympische Spelen in Londen) te willen blijven participeren in dit samenwerkingsverband.

De vernieuwende provinciale aanpak rondom het topsportplan, vertaald in de sportnota 2006-2008, was aanleiding voor een expertmeeting sport op 4 juli jl. te Valkenburg. Alle sectoren waren vertegenwoordigd in het overleg, waarbij eveneens staatssecretaris Ross en Erica Terpstra aanwezig waren.

De meeste aanwezige partners, zoals de grote Limburgse ziekenhuizen, onderwijsinstellingen, Arbodiensten, sportbonden, gemeenten en bedrijfsleven hebben aangegeven samen te willen werken aan de realisatie van diverse ambities van het topsportplan. Nog niet eerder werd een dergelijk integrale aanpak en samenwerking rondom sport gerealiseerd in Limburg.

De samenwerking rondom sport kwam eveneens tot uiting tijdens de Bedrijven Contact Dagen waar 25 partners uit het bedrijfsleven, onderwijs, zorgsector en de sport zich gebundeld presenteerden in het Go for Gold Paviljoen. Deze samenwerking heeft ertoe bijgedragen dat nog meer bedrijven gaan participeren bij de uitvoering van het sportbeleid.

De topsportnota, waarbij het realiseren van provinciale sportplannen een van de doelen is, heeft ertoe bijgedragen dat op initiatief van de Provincie voor de eerste keer een overleg heeft plaatsgevonden tussen alle Limburgse wielergemeenten. Het doel van dit overleg is om tot een betere afstemming te komen waardoor de kansen die de wielersport voor Limburg biedt slim kunnen worden opgepakt en eventuele knelpunten kunnen worden opgelost.

11. Deelnemersaantallen

Diverse grote sportevenementen en –projecten, waarbij de relatie gelegd is tussen topsport en breedtesport, hebben in evaluatieperiode plaats gevonden. Deze projecten zijn mede mogelijk gemaakt met steun van een provinciaal subsidie. Aan deze evenementen en projecten hebben in totaal bijna 40.000 mensen deelgenomen.

Conclusie

Op basis van bovenstaande resultaten concluderen wij dat:

- de voorgenomen resultaten van het topsportplan gedurende de evaluatieperiode succesvol gerealiseerd zijn;
- de ondersteuning van topsport actief bijdraagt aan de versterking van de breedtesport. Sportorganisaties uit de top- en breedtesport zijn actief gaan samenwerken;
- het topsportplan geresulteerd heeft in een sectoroverstijgende samenwerking tussen belangrijke provinciale partners om de beleidsspeerpunten te realiseren;
- dat het provinciaal sportbeleid landelijk als vernieuwend wordt beoordeeld;
- er geen aanleiding is om de planuitvoering tussentijds bij te stellen; de ingezette koers dient actief voortgezet te worden met alle betrokken partijen;
- de campagne "Go for Gold, haal het beste uit jezelf" actief heeft bijgedragen aan een samenwerking rondom de sport in Limburg, mede in het belang van andere beleidsvelden (economie, onderwijs, zorg, Limburg Imago) en dat wij voorstellen om actief betrokken te blijven bij deze campagne.